TERMODİNAMİK I BÖLÜM 5   ÖDEV SORULARI
Teslim Tarihi: 11 Ocak 2007  Perşembe
1.Buharlı bir güç santralinin kazanında aracı akışkana 280 GJ/h ısı geçişi olmaktadır. Borularda ve diğer elemanlarda buhardan çevre havaya yaklaşık 8 GJ/h ısı geçişi olduğu bilinmektedir. Yoğuşturucuda soğutma suyuna geçen ısı ise 145 GJ/h olduğuna göre, santralin;


a)Net gücünü,


b)Isıl verimini hesaplayınız.

Çözüm: a) 35.3 MW, b) %45.4
2.Bir otomobil motoru saatte 20 L yakıt tüketmekte ve tekerleklere 60 kW güç iletmektedir. Yakıtın ısıl değeri 44000 kJ/kg ve yoğunluğu 0.8 g/cm3 olduğuna göre, bu motorun ısıl verimini hesaplayınız.

Çözüm: % 30.7

3.COP değeri 1.8 olan bir ev buzdolabı, soğutulan ortamdan dakikada 90 kJ ısı çekmektedir. 


a)Buzdolabının elektrik tüketimini,


b)Mutfağa olan ısı geçişini hesaplayınız.

Çözüm: a) 0.83 kW, b) 140 kJ/dakika
4.Bir evin iç sıcaklığı, ısı pompası kullanılarak 23 ˚C’de sabit tutulmaktadır. Evin duvar ve pencerelerinden dışarıya olan ısı geçişi 60000 kJ/h olurken, evin içindeki insanların, lambaların ve elektrikli cihazların yaydığı ısı da 4000 kJ/h’dir. Isı pompasının etkinlik katsayısı 2.5 olduğuna göre, ısı pompasını çalıştırmak için gerekli gücü hesaplayınız.
Çözüm: 6.22 kW
5.Bir ısı makinesi Carnot çevrimine göre çalışmaktadır ve ısıl verimi yüzde 55’tir. Makinenin atık ısısı 800 kJ/dakika olup, 15 ˚C sıcaklıktaki bir göle vermektedir. 

a)Makinenin gücünü,


b)Isı aldığı kaynağın sıcaklığını hesaplayınız.
Çözüm: a) 16.3 kW, b) 640 K

6.Güç üretiminin ilginç yollarından biri de yer altında doğal olarak bulunan sıcak sudan, diğer adıyla jeotermal enerjiden yararlanmaktadır. Çevre sıcaklığının 20 ˚C olduğu bir bölgede, 140 ˚C sıcaklığında bir su kaynağı bulunmuştur. Bu bölgede kurulacak jeotermal bir güç santralinin sahip olabileceği en yüksek verimi hesaplayınız.
Çözüm: % 29.1 
7.Bir Carnot ısı pompası kışın bir evi ısıtmak ve iç sıcaklığını 20 ˚C’de sıcaklıkta tutmak için kullanılmaktadır. Dış sıcaklığın 2 ˚C olduğu bir günde evin ısı kayıpları yaklaşık 82000 kJ/h olarak belirlenmiştir. Eğer ısı pompası çalışırken şebekeden 8 kW güç çekiyorsa,


a)Belirtilen günde ısı pompasının kaç saat çalıştığını,


b)Elektrik fiyatının 8.5 para/kWh olduğu kabul edilerek o günkü ısıtma giderini,


c)Doğrudan elektrikli ısıtıcılar kullanılsaydı ısıtma giderinin ne olacağını hesaplayınız.
Çözüm: a) 4.19 h, b) 285 para, c) 4647 para

8.QL ve QH değerleri aynı olan bir ısı pompasıyla bir soğutma makinesinin etkinlik katsayıları arasında, COPIP=COPSM+1 bağıntısının geçerli olduğunu gösteriniz.
9.Bir Carnot makinesi 220 ˚C sıcaklığındaki bir ısı kaynağından ısı almakta ve başlangıçta 100 kPa basınçta doymuş sıvı halde bulunan 4.5 kg’lık su kütlesine ısı vermektedir. Carnot makinesi, su kütlesi sabit basınçta doymuş hale gelinceye kadar çalıştırılmaktadır. 

a)Makinenin verimini,

b)Bu süre içinde yaptığı işi hesaplayınız.

Çözüm: a) 0.244, b) 3282.34 kJ

10.Aşağıdaki şekilde görülen soğutma makinesinin verilen değerlerle Termodinamiğin I. ve Termodinamiğin II. kanununa uygun olup olmadığını gösteriniz.  
-
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BÖLÜM 4 Son Kısım Soruları

4-86 Dikey bir piston-silindir düzeneğinde başlangıçta 200 °C sıcak​lıkta 0.01 m su buharı bulunmaktadır. Sürtünmesiz pistonun kütlesi, silindir içindeki basıncın 500 kPa olmasını sağlayacak büyüklüktedir. Silindir ayrıca bir vana aracılığıyla içinden 1 MPa basınç ve 350 °C sıcaklıkta su buharı akan bir boruya bağlanmıştır. Daha sonra vana açılmakta ve silindire, hacim başlangıçtakinin iki katı oluncaya kadar su buharı akmaktadır. Bu noktada vana kapatılmaktadır. Çevreye olan ısı geçişini ihmal ederek, (a) silindirdeki buharın son haldeki sıcak​lığını, (6) silindire giren buhar kütlesini hesaplayın. Çözüm: (a) 262.6 °C , (b) 0.0176 kg

4-87 Yalıtılmış, dikey bir piston-silindir düzeneğinde başlangıçta 10 kg su bulunmaktadır. Suyun 8 kg'lık bölümü buhar fazındadır. Sürtünmesiz pistonun kütlesi, silindir içindeki basıncın 300 kPa ol​masını sağlayacak büyüklüktedir. Silindir ayrıca bir vana aracılığıyla içinden 0.5 MPa basınç ve 350 °C sıcaklıkta su buharı akan bir boruya bağlanmıştır. Daha sonra vana açılmakta ve silindirdeki tüm sıvı bu-harlaşmcaya kadar borudan silindire buhar girmektedir. Bu noktada vana kapatılmaktadır, (a) Silindir içindeki son haldeki sıcaklığı, (6) kaba giren buhar kütlesini hesaplayın. Çözüm: (a) 133.6 °C, (6) 9.78 kg
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4-88 0.1 m' hacminde, sabit hacimli bir kapta başlangıçta 1 MPa basınç ve yüzde 100 kuruluk derecesinde soğutucu akışkan-12 bulun​maktadır. Kap, bir vana aracılığıyla içinden 1.2 MPa basınç ve 30 °C sıcaklıkta soğutucu akışkan-12 akan bir boruya bağlanmıştır. Daha sonra vana açılmakta ve kaba soğutucu akışkan-12 girmektedir. Vana, kap içindeki soğutucu akışkan-12, 1.2 MPa basınçta doymuş sıvı oldu​ğu zaman kapatılmaktadır, (a) Kaba giren soğutucu akışkanın kütle​sini, (6) işlem sırasında çevreyle olan ısı alışverişini hesaplayın. Çözüm: (a) 115.7 kg, (6) 1564 kJ

4-90 0.1 m3 hacmi olan, sabit hacimli bir kapta 800 kPa basınçta,
doymuş sıvı buhar karışımı soğutucu akışkan-12 bulunmaktadır.
Başlangıçta hacmin yüzde 40'ı sıvı, geri kalanı ise buhar fazındadır.
Daha sonra kabın altında bulunan musluk açılarak bir miktar sıvı bo-​
şaltılmaktadır. Bu sırada soğutucu akışkana ısı geçişi olmakta ve kap
içindeki basınç sabit kalmaktadır. Kap içindeki sıvı bitip vanadan bu​
har gelmeye başladığı anda musluk kapatılmaktadır. Bu işlem sıra​
sındaki toplam ısı geçişini hesaplayın.
Çözüm: 244.2 kJ

4-91 0.1 m hacmi olan, sabit hacimli bir kapta 800 kPa basınçta, doymuş sıvı buhar karışımı soğutucu akışkan-12 bulunmaktadır. Başlangıçta hacmin yüzde 30'u sıvı, geri kalan bölümü ise buhar fazm​dadır. Daha sonra kabın üstünde bulunan bir vana aralanmakta ve bu​harın kaptan dışarı yavaşça akması sağlanmaktadır. Bu sırada soğutu​cu akışkana ısı geçişi olmakta ve kap içindeki basınç sabit kalmakta​dır. Kap içindeki son damla sıvı da buharlaştığında vana kapatılmak​tadır. Bu işlem sırasındaki toplam ısı geçişini hesaplayın. Çözüm: 5897 kJ
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4-94 0.08 m3 hacminde, yalıtılmış bir basınçlı kapta, 2 MPa basınç ve
80 °C sıcaklıkta helyum bulunmaktadır. Daha sonra kabın üzerinde
bulunan vana açılmakta ve başlangıçtaki helyum kütlesinin yarısı kap​
tan dışarı çıkıncaya kadar açık kalmaktadır. Kap içindeki son sıcaklığı
ve basıncı hesaplayın.
Çözüm: 225 K, 637 kPa
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